
ATA DA 017ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE MARÇO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling – Ivan Naatz – Jair 
Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) -  Demonstra 
satisfação em ver um de seus projetos já sendo 
encaminhado. Explica que no ano de 2018 procurou a 
subprefeitura municipal de Joinville em busca de 
um terreno para a construção do Posto 18 da 
Polícia Rodoviária Estadual naquela cidade, 
necessariamente margeando uma rodovia.  

 Informa que, atualmente, este posto fica 
dentro da cidade e, após muita pesquisa, foi 
localizado o terreno ideal e dado conhecimento à 
prefeitura municipal de Joinville, em reunião, 
quando foi recebido pelo sr. Udo Döhler e pelo 
vice, com a participação de integrantes do Posto 
18. Na reunião, o prefeito manifestou-se favorável 



à doação desse terreno à Polícia Rodoviária 
estadual, e vários empresários da região 
empenharam-se em ajudar na construção do posto, o 
que considerou muito positivo. 

 Informa que o Posto 18, atualmente, atende as 
regiões de Joinville, São Francisco do Sul, 
Guaramirim, Araquari, Guaruva e Itapoá, e ressalta 
que a rodovia 418 é de responsabilidade do Posto 
4, de Campo Alegre.  

Comenta que o terreno encontrado, além de bem 
localizado, não precisará ser indenizado, pois 
pertence à prefeitura de Joinville. Assim, 
solicita aos vereadores de Joinville que apressem 
esta tramitação, para que venha para esta Casa e 
seja possível dar prosseguimento ao processo. 

 Alegra-se que, depois de 18 anos, tenham se 
apercebido da existência do Posto 18, entretanto, 
um jornal da cidade falou da possibilidade de o 
Posto 18 ser construído na rodovia 418. 
Entretanto, comenta que, neste caso, tal terreno 
precisaria ser indenizado, o que considera um 
absurdo, porque ficariam dois postos na mesma 
região. Ainda, declara não entender o motivo de 
querer trocar um terreno doado, por outro que 
precisaria ser indenizado pelo estado. [Taquígrafa 
Sara]    

   

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Reporta-se às 
visitas do governador a Joinville, Criciúma e 
Tubarão, ocorridas em pouco tempo de mandato para 
ouvir as demandas das comunidades. Neste contexto, 
destaca a recente ida a Blumenau, na semana 
anterior, e apresenta ao novo dirigente do estado 
sinceros agradecimentos por tão honrosa presença. 
No decorrer de sua estada em Blumenau, Carlos 
Moisés almoçou em restaurante típico; reuniu-se 
com autoridades locais e lideranças empresariais; 
visitou o Hospital Santa Isabel; renovou o 
convênio da Educação no transporte escolar; 
sinalizando também convênios com o Hospital Santo 
Antônio; e por fim, participou do 11º Festival da 
Cerveja. Diante de tais procedimentos positivos, 
manifesta ao governador que sua presença é sempre 
bem-vinda ao Vale do Itajaí. 



No segundo momento, divulga a criação da 
Frente Parlamentar do Vale do Itajaí, com a 
participação de 10 deputados, contemplando a Foz, 
o Médio e o Alto Vale, que representam 53 
municípios, formando o maior colégio eleitoral do 
estado de Santa Catarina, contando ainda com a 
adesão de deputados federais que,  juntos, terão à 
BR-470 como pauta principal para o progresso de 
Santa Catarina. Afirma que é o momento do Vale do 
Itajaí receber a atenção do governo do estado, de 
forma suprapartidária, para encontrar soluções 
dentro das possibilidades orçamentárias e 
financeiras, atendendo às demandas solicitadas. 

Por fim, assegura que a união efetiva de todos 
os deputados catarinenses destacará ainda mais 
Santa Catarina no cenário nacional e 
internacional. [Taquígrafa: Elzamar]   

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Tece 
comentários a respeito de armamento nas escolas ao 
citar a tragédia ocorrida na cidade de Suzano, São 
Paulo, numa escola pública. Comenta que os ataques 
nas escolas brasileiras começaram em 2002, sendo 
que nos últimos 17 anos ocorreram 25 mortes, entre 
alunos e professores.  

 Questiona como se pode pleitear a propagação 
de armas no ambiente escolar, quando há uma lei 
federal que orienta as escolas a promover a 
cultura da paz, que é a Lei Federal n. 13.663, 
instituída no ano de 2018.  

 Também, faz referência ao programa de política 
de prevenção às violências na escola, no estado de 
Santa Catarina, a partir de 2012 e reeditado no 
ano passado, em um volume de 42 páginas, e indaga 
quantos conhecem o conteúdo do documento, pois em 
um dos itens consta que toda unidade escolar tenha 
seu Nepre (Núcleo de Educação, Prevenção, Atenção 
e Atendimento às Violências na Escola), sendo que 
uma das principais diretrizes diz que nos núcleos 
haja reunião de professores, família dos 
estudantes, comunidade escolar para garantir a 
efetivação da referida pauta de prevenção. 
Acredita que armas não geram segurança ao lembrar 
dois fatos sobre alunos armados, quando, em 2011, 



um menino de dez anos atirou contra a professora e 
depois se matou, e outro fez uso da arma do pai, 
um guarda civil municipal do interior de São 
Paulo. 

 Faz o registro, por meio de exibição de vídeo, 
de matéria veiculada no programa Fantástico, sobre 
a violência nas escolas dos Estados Unidos, onde 
alunos da Flórida foram às ruas pedir por mudanças 
no comércio de armas, episódio que fez a sociedade 
americana rediscutir a política do uso de armas. 
Assim, faz uma reflexão do papel da escola, que é 
o de educar.   

 
 Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Parabeniza e comunga a fala da deputada. Demonstra 
seu sentimento de preocupação em relação ao uso de 
armas. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Registra 
que participou, como Coordenadora da Bancada do 
Oeste, de encontro em Chapecó, promovido pela 
Facisc. Comenta que a reunião foi considerada 
histórica e, contou com a presença maciça de 
empresários, parlamentares estaduais e federais, e 
com a vice-governadora Daniela Reihner. Destaca 
que o debate e discussões focaram as deficiências 
de infraestrutura da região e como resolver, pois 
é considerada a área mais desassistida do estado. 
Menciona que vivemos, atualmente, um momento 
político diferente, a palavra que impera é união, 
cooperação, empatia e acima de tudo esquecer 
vaidades pessoais, sendo que o setor produtivo da 
região demonstrou vontade de trabalhar em 
conjunto, para resultados mais efetivos, pois para 
construir um estado melhor temos que estar todos 
juntos, pensando nas demandas que são comuns aos 
catarinenses. 

 
 Finaliza, reafirmando a união para defender 

causas comuns a todos, resolvendo primeiro as 
prioridades, mas não considerando que possa haver 
causas impossíveis.  

 Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 
Solicita aos deputados para que assinem documento 



onde constam demandas da região oeste, e que tem o 
objetivo de requerer o ILS, instrumento que dá 
orientação e visibilidade precisa ao avião, quando 
está na fase de aproximação à pista de pouso dos 
aeroportos. Salienta também que a bancada não pode 
ficar responsável por todas as pautas discutidas 
no encontro, mas dará voz às demandas e somará 
forças no Parlamento, o Poder Executivo é que vai 
executar.   

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo apoio e luta, 
concordando com a deputada Luciane Carminatti, que 
todos somos responsáveis.  

 
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – 

Cumprimenta a deputada pela sua fala, colocando-se 
à disposição. [Taquígrafa: Ana Maria]   

  

********** 

Partidos Políticos 

  

 Partido: PSL  
 DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) -  Faz menção 

à visita feita ao secretário Leandro Lima, e nesta 
oportunidade também visitou o Presídio São Pedro 
de Alcântara, que tem quase 1.500 internos.  

 Declara que ficou muito impressionado com o 
que ali está sendo implantado, e faz uso da 
tribuna para mencionar e parabenizar o trabalho de 
criar uma sistemática que dá ocupação àqueles que 
lá estão.  

 Comenta que, nos trabalhos sociais que 
desenvolveu, percebeu que o maior problema é a 
falta de propósito da juventude. Cita o ditado 
popular, mente desocupada, oficina do Diabo, para 
explicar o que acontece nos complexos 
penitenciários em relação à ociosidade.   

 Entretanto, relata que ali foram criados uma 
série de pavilhões, com todo o aparato de 
segurança e, tendo cumprido alguns pré-requisitos,  
o detento começa a ser inserido em atividade 
laboral, com o apoio da Intelbras, que é uma das 
empresas envolvidas.  



 Nesta visita, percebeu que o estado pode 
servir de exemplo para o país nesta questão, e 
acredita que muito em breve será uma referência 
até na América Latina, e um modelo de presídio 
autossustentável, onde os internos trabalhem e 
produzam renda.  

 Também relata que visitou outros presídios, 
onde pode constatar a necessidade de aumento do 
efetivo, entretanto, concorda que, com o pouco que 
têm, já realizam um grande trabalho, e neste 
sentido declara-se parceiro para que o estado seja 
referência nesta área.  

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Sente-se 

envaidecida, porque durante quase oito anos o seu 
foco sempre foi a ressocialização. Complementa que 
o ócio é horrível na vida de qualquer pessoa, 
imagina para aqueles que estão presos. Também cita 
que este modelo foi estendido a quase todo o 
estado, com raras exceções, e também tem servido 
de exemplo para todo o Brasil, tanto que o 
ministro Moro escolheu Santa Catarina para 
visitar. Agradece o pronunciamento do deputado, 
pois são poucos os que reconhecem esse trabalho. 
[Taquígrafa: Sara]   

 

Partido: PSL 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Inicia o 

discurso com um tom irônico, afirmando que o 
Brasil é o país mais seguro do mundo por conta do 
Estatuto do Desarmamento e pelo Movimento da Paz 
realizado nas escolas e idealizado pela ex-
presidenta Dilma. 

Informa que está feliz por estar iniciando-se 
um rumo político de direita na Nação. Sente-se 
surpreso por finalmente chegar o dia em que se 
estreitam os laços entre o presidente do Brasil e 
Estados Unidos. Afirma que foi uma cosmovisão do 
professor Olavo de Carvalho, que considera o maior 
filósofo brasileiro da atualidade. 

Lamenta o fato de o Brasil estar vivendo um 
período em que parte da população coloca as 
questões ideológicas à frente do progresso da 
nação. Queixa-se de pessoas que estão torcendo 



contra e relata que no passado, quando seu voto 
perdeu a eleição, não deixou de torcer pelo bem do 
país. Argumenta que o país não deve se espelhar em 
Cuba e Venezuela, mas sim em países desenvolvidos 
e que possam somar à nação. 

Afirma que há controvérsia na ideologia de 
pessoas que no passado recente defenderam a 
abertura da fronteira e, agora, criticam o atual 
presidente Jair Bolsonaro por ter aberto a 
fronteira com os Estados Unidos, Japão, Canadá e 
Austrália. 

Finaliza expressando sua felicidade, pois 
acredita que este estreitamento do Brasil com os 
Estados Unidos é o início para o crescimento do 
país. 

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Afirma 

e elogia a existência de uma idéia em que proíbe o 
uso de segurança armada para políticos que 
compactuam com o estatuto do desarmamento. Sugere 
que estes mesmos políticos dispensem seus 
seguranças, e cita a hipocrisia por parte de dois 
políticos favoráveis ao estatuto do desarmamento, 
mas que utilizam de seguranças pessoais armados. 
Finaliza, reforçando que os políticos favoráveis 
ao Estatuto do Desarmamento abram mão de qualquer 
tipo de segurança privada.[Taquígrafa: Elzamar]   

 

 Partido: PR 
 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se à questão dos ataques sofridos nas 
escolas e nas mesquitas, salientando que a solução 
está na educação e psicologia. Fala que as armas 
não matam, mas quem atira e mata são pessoas.  

 Por isso, concorda com o pensamento do 
deputado Jessé Lopes em relação à Lei do 
Desarmamento, pois o Brasil tem altos índices de 
crimes. Afirma que o fato ocorrido na escola 
pública de Suzano, em São Paulo, serve para se 
repensar questões que envolvem violência e chocam 
a sociedade brasileira. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 Partido: PSB 



 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comenta que 
tem porte de arma e pratica o tiro esportivo,  
sendo que a sua intenção não é substituir a 
polícia, e sim só para defesa pessoal e da sua 
casa. Menciona novamente a tragédia ocorrida na 
escola, na cidade de Suzano, em São Paulo, falando 
que gostaria de estar presente no local e reagir a 
favor dos alunos. Cita as chacinas ocorridas nos 
Estados Unidos, porque cada vez que acontece um 
fato desta natureza, começam os debates e 
discussões sobre o desarmamento. Demonstra, 
através de dados, que nos ataques onde houve 
reação das vitimas que estavam armadas, o número 
de mortes chega a dois, e lugares onde não houve 
reação, a média é de sete mortes. Procede 
apresentação de vídeo para ilustrar a sua fala. 
Salienta, também, que nos Estados Unidos o direito 
a autodefesa e o principio da liberdade faz parte 
da história do país, e o direito a ter porte de 
arma está ligado à resistência à tirania. Para o 
povo americano, ter porte de arma é ter o direito 
à preservação da vida. Comunica que, em Santa 
Catarina, 74% da população quer o direito de ter 
porte de arma para defender o seu lar, os seus 
filhos, mas que foram ignorados. 

 Encerra, afirmando que temos que ter princípio 
de liberdade de escolha, e não vai impor a ninguém 
a sua forma de agir e pensar.   

 
 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Alega que 

com rosas e livros não vamos conter a violência, e 
somente seriam contidos os adolescentes que 
invadiram a escola, em São Paulo, se houvesse 
reação armada de alguém para defender os alunos.  

  
Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelos dados trazidos ao 
Plenário, mas demonstra preocupação com o assunto, 
pois, no Brasil, atualmente, estamos em uma guerra 
ideológica muito grande, estamos esquecendo 
questões técnicas e cientificas, e de ter mais 
amor e Deus no coração.  

 



 Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Convida 
todos os colegas deputados para participarem de 
evento no Clube de Tiro, em São Pedro de 
Alcântara, principalmente aqueles que querem 
romper com o preconceito com relação a armas. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

  
 Partido: PSD 
 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Comenta que o 

estado vive um momento único, quando o governador 
colocou como uma das prioridades a questão da 
infraestrutura, e considera que talvez essa seja 
uma grande oportunidade, pois o presidente 
Bolsonaro teve uma eleição fantástica no estado.  

 Comenta que os governos passados deixaram um 
grande débito com Santa Catarina neste aspecto. 
Explica que a produção do agronegócio, no oeste do 
estado, está sendo asfixiada, e várias obras 
precisam de continuidade.  

 Informa que está fazendo uma indicação ao 
governador, chamando a atenção para uma grande 
oportunidade que tem o estado quanto à ligação da 
Rota Caminhos da Neve. Também cita que foi o 
proponente do projeto de lei que se transformou na 
Lei n. 17.295, de 26 de outubro de 2017, que criou 
essa rota turística, assim estimulando o 
crescimento de uma região que é muito sofrida. 

 Cita, ainda, que o governador, através do 
Exército, começou a pavimentação de um trecho de 
30 quilômetros, que vai de São Joaquim até a Ponte 
das Goiabeiras, no Rio Pelotas, projeto este que 
está pronto no lado catarinense, mas quanto à 
ligação com Bom Jesus, no outro estado, não tem 
projeto. Entretanto, agora, este trecho foi 
federalizado, criando-se uma oportunidade e, neste 
sentido, a indicação solicita uma ação conjunta 
com o governo gaúcho para que seja possível, via 
recursos do governo federal, criar essa rota que 
vai unir as maiores belezas naturais do país, 
ligando a serra catarinense à serra gaúcha, com um 
potencial de mais de 500 hotéis e pousadas. Além 
disso, também viabilizará um corredor de 
exportação da maçã Fuji catarinense e, acima de 
tudo, criando uma nova rota de desenvolvimento do 



turismo e da qualidade de vida para o povo 
catarinense.  

 Reafirma que tudo acontece através da 
infraestrutura, que ninguém fica aonde não pode 
chegar, ninguém passa, não importa a beleza que 
tenha, por uma região inacessível. Também pensa 
que a pavimentação de toda a rota depende apenas 
de vontade política e trará um grande 
desenvolvimento para o sul do Brasil. Solicita aos 
seus Pares apoio na cobrança para que as obras de 
infraestrutura necessárias para tirar o estado do 
atoleiro de fato aconteçam, exigindo respeito do 
governo federal e o retorno dos impostos do 
estado. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Anuncia que tem início a Semana Down, onde se 
comemoram todos os esforços relativos às pessoas 
com essa deficiência, e todo o respeito que tem 
sido feito para a inclusão destes. 

Solicita a atenção dos parlamentares para que 
se dirijam até o local, aqui na Casa, onde está 
exposta uma série fotográfica de uma criança com 
Síndrome de Down, demonstrando alegria. Assim, 
possam se conscientizar da importância da 
comissão, a qual preside, que defende os direitos 
das pessoas com deficiência. 

Menciona a reunião que haverá, na Casa, a 
respeito dessa síndrome, com troca de 
experiências. E, no sábado, prestigiará um 
encontro com todos os presidentes de Apaes, de 
Santa Catarina, em que serão debatidos vários 
assuntos em relação à sua manutenção e o seu 
relacionamento com a Federação Catarinense de 
Educação Especial. 

Aborda outro assunto, que é a questão dos 
vistos liberados, nos passaportes, para pessoas 
vindas dos Estados Unidos, do Canadá, Japão e 
Austrália. Ressalta que está mais do que na hora 
de ser dada a contrapartida, pois é um verdadeiro 
calvário entrar em uma embaixada americana para 
tirar o visto. O tratamento é ruim, o respeito 
para com as pessoas não é recíproco. Lá, nos 



Estados Unidos, ser brasileiro tem ainda certo 
preconceito. Fala que talvez haja, mais tarde, uma 
consciência maior com a vinda de turistas, aqui 
para o Brasil, de pensar na defesa dos interesses 
do povo brasileiro quando se dirigirem para esses 
países. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 Partido: PT 
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Tece 

comentários a respeito da Reforma da Previdência, 
a qual considera pior que a do ex-presidente 
Michel Temer, e por meio de slides, evidencia 
alguns pontos, como a questão da média de todas as 
renumerações será colocada para baixo, pois para 
ter 100% da média serão necessários 40 anos de 
contribuição, bem como outros itens. 

 Frisa que os deputados estaduais de Santa 
Catarina se aposentam com o piso do INSS, 
diferentemente dos federais, senadores e do 
Judiciário, que se aposentam com o salário 
integral da ativa. [Taquígrafa: Sílvia]  

   
********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 
início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0107/2019, de autoria 
do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
do Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina 
informações acerca da decisão tomada sobre a 
vistoria na Empresa Niorg Adubos Orgânicos, objeto 
do Processo Fatma nº 29339/2014. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0108/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Educação informações acerca do cumprimento da 
Lei n. 14.949/2009. (dispõe sobre a 
obrigatoriedade de apresentação de caderneta de 



vacinação para matricula anual de rede pública e 
privada de ensino) 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0109/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Saúde informações acerca das condições para 
prestação de serviços de tomografia e de 
ressonância no Hospital Celso Ramos, em 
Florianópolis. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0110/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
da previsão de nomeação dos aprovados no concurso 
público de 2017 para os cargos de Agente (Edital 
001/SSP/DGPC/2017) e Escrivão de Polícia (Edital 
002/SSP/DGPC/2017). 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0111/2019, de autoria 

do deputado Nazareno Martins, solicitando ao 
secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca de concurso público para as 
Forças de Segurança Pública. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Moção n. 0100/2019, de autoria do deputado 
Altair Silva, cumprimentando a diretoria da Rádio 
Aliança AM do município de Concórdia, pela 
passagem dos 36 anos de fundação e pela conquista 
da migração para operar em frequência modulada. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0101/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, manifestando solidariedade ao 
prefeito de Lindóia do Sul pelas perdas materiais 
e transtornos causados pelas fortes chuvas que 
alagaram a cidade. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0102/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o comandante do Corpo 
de Bombeiros do município de Arabutã pela passagem 
dos 30 anos de fundação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0103/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao diretor presidente da 
Celesc pela manutenção da unidade de atendimento 
em tempo integral no município de Rio das Antas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0104/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao governador do estado, 



para que haja aumento do quadro efetivo da Polícia 
Militar no município de Rio das Antas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0105/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, cumprimentando o presidente da 
Federação Catarinense de Futebol pela escolha do 
nome do ex-jogador Norberto Hoppe para intitular o 
troféu de artilheiro do Campeonato catarinense de 
Futebol 2019. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0106/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o senhor Rafael de 
Assis Horn, pelo compromisso assumido para estar à 
frente da OAB como presidente da Seção Santa 
Catarina. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Ivan Naatz, que solicita para subscrever a moção 
com a aquiescência do autor. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Devido 
a ausência do deputado Kennedy Nunes à sessão,  a 
deliberação da moção fica para a próxima sessão, 
quando poderá fazer o requerimento ao autor da 
matéria.  

Está retirada a discussão da Moção n. 
0106/2019, de autoria do deputado Kennedy Nunes.  

Moção n. 0107/2019, de autoria do deputado 
Kennedy Nunes, cumprimentando o senhor José Manoel 
Ramos, pela posse como presidente da Câmara de 
Dirigentes Lojistas de Joinville e em seu nome a 
nova diretoria. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0108/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando a senhora Maria de 
Lourdes Bello Zimath, pelo compromisso assumido 
para estar à frente da OAB, como presidente da 
subseção de Joinville. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0177/2019, de autoria do 

deputado Jerry Comper, solicitando ao presidente 
da Anatel e aos diretores das empresas TIM, Claro, 
Oi e Vivo por medidas urgentes no sentido de 
identificar os motivos das constantes quedas e 
interrupções, bem como sanar as deficiências na 
prestação do serviço e melhorar a qualidade e a 
regularidade do sinal de telefonia móvel no 
município de Nova Trento. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0185/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando a diretoria da 
Agência Nacional de Energia Elétrica, informações 
acerca da Usina Foz do Chapecó Energia S/A. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0176/2019, 0188/2019, 
0189/2019 e 0194/2019, de autoria do deputado 
Laércio Schuster; 0178/2019 e 0186/2019, de 
autoria do deputado Jerry Comper; 0179/2019 e 



0180/2019, de autoria do deputado Sargento Lima; 
0181/2019, de autoria do deputado João Amin; 
0182/2019, de autoria da deputada Luciane 
Carminatti; 0183/2019, de autoria do deputado 
Nilso Berlanda; 0184/2019, 0197/2019, 0198/2019 e 
0199/2019, de autoria do deputado Jair Miotto; 
0187/2019, de autoria da deputada Ada De Luca; 
0190/2019, 0195/2019 e 0196/2019, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0191/2019 e 0192/2019, de 
autoria do deputado Fernando Krelling; e 
0193/2019, de autoria do deputado Padre Pedro 
Baldissera. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0254/2019, de autoria do deputado Ismael dos 
Santos; 0255/2019 e 0256/2019, de autoria do 
deputado Neodi Saretta; 0257/2019, de autoria do 
deputado Valdir Cobalchini; 0258/2019, 0259/2019 e 
0260/2019, de autoria do deputado João Amin; 
0261/2019, de autoria do deputado Jerry Comper; 
0262/2019, 0263/2019, 0264/2019 e 0268/2019, de 
autoria do deputado José Milton Scheffer; 
0265/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 0266/2019 e 0267/2019, de autoria da 
deputada Ana Campagnolo; 0269/2019, de autoria do 
deputado Fabiano da Luz; 0270/2019, de autoria do 
deputado Nazareno Martins; 0271/2019, 0273/2019 e 
0274/2019, de autoria do deputado Kennedy Nunes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 
 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Demonstra 
satisfação com a notícia de que o governador está 
buscando diálogo com o Parlamento, numa 
manifestação de que começa a compreender a 
importância do relacionamento com esta Casa.  

 Acredita que a fala do deputado Valdir 
Cobalchini, de que o governo não se comunica com 
os deputados, tenha sido acatada na Casa 



D’Agronômica, com a percepção de que esta 
comunicação é fundamental.  

 Comenta que os deputados querem participar das 
ações do governo, e o mesmo, acertadamente, já 
encaminhou a esta Casa o secretário da Casa Civil, 
Douglas Borba, e o secretário adjunto, Matheus 
Hoffmann, no sentido de dialogar e informar o que 
de fato acontece, entendendo, pois, que o governo 
não é um quartel, ele é de todos os catarinenses.  

 Outrossim, faz uma análise da visita do 
governador Moisés a Blumenau, considerando-a uma 
perda de tempo, pois não acrescentou nada, além de 
ter demonstrado total falta de entrosamento com o 
cerimonial, ignorando a presença do líder do 
governo e priorizando as lideranças do partido. 

 Não entende como o governo se permite ser 
instrumento de uma estratégia política, não 
valorizando a Assembleia Legislativa, pois falava 
contrariado sobre a cobrança que foi feita pelo 
deputado Cobalchini e outros parlamentares.  

 Esclarece que os deputados têm que fazer o seu 
trabalho, de cobrar, reivindicar, ser a voz da 
sociedade, e o governador também fazer o seu 
trabalho, que é observar essas vozes e retribuir 
em obras e realizações.  [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Tece 
comentários sobre as decisões do governador Carlos 
Moisés, referindo-se a suas visitas no interior de 
Santa Catarina. Paralelamente ao assunto, alude 
que já foi prefeito, e destaca que na sua 
administração recebia quaisquer membros da 
sociedade, considerando uma atitude coerente com o 
objetivo principal que é governar para toda a 
população catarinense. Ratifica que tal alusão vai 
ao encontro das ações iniciais do novo governador, 
posto que demonstrou maturidade política e 
equilíbrio, já no seu primeiro ano de mandato no 
estado catarinense. Assegura que o verdadeiro 
líder é aquele que sabe ouvir, atitude presente na 
figura do novo governador de Santa Catarina, 
defendendo também a ideia da obrigação dos líderes 
políticos manterem a sociedade unida, além de 
acatar as divergências, exemplificando a atitude 



perversa de algumas pessoas no lançamento do livro 
da deputada Ana Campagnolo e de tantas outras 
manifestações de ódio presentes na memória de 
grande parte da sociedade. 

Conclui, divulgando a criação da Frente 
Parlamentar das Barragens, em data subsequente, e 
também o encontro com o secretário de Defesa 
Civil, com o objetivo de garantir aos catarinenses 
segurança nas barragens em Santa Catarina. Também 
anuncia a indicação, a pedido dos ciclistas do 
extremo oeste de Santa Catarina, revindicando 
placas de sinalização nas rodovias estaduais.   

 
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo excelente trabalho na 
Casa Legislativa, manifestando ponderação, 
respeito e diálogo em prol dos problemas dos 
cidadãos catarinenses, independente de bandeira 
partidária. [Taquígrafa: Elzamar] 

   
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Comunica o 

protocolamento de indicações dirigidas ao 
governador do estado e à Secretaria da Educação, 
em que solicita melhorias nas estruturas físicas 
dos prédios dos estabelecimentos públicos de 
ensino Santa Terezinha e Frei Caneca, no município 
de Lebon Régis, sendo que a primeira apresenta 
problemas de goteiras e invasão de água nos dias 
de chuva intensa. Já na segunda escola, a questão 
é a situação precária dos banheiros, conforme 
exibição de vídeo durante a fala da deputada. 

Parabeniza o deputado Bruno Souza pelo projeto 
apresentado sobre a educação domiciliar. 

Por fim, tece comentários a respeito da morte 
da vereadora do Rio de Janeiro, Marielle Franco, 
ao exibir, no telão do Plenário, reflexões 
veiculadas nas redes sociais, onde são elencados 
itens questionáveis sobre o uso de armas. 

 
Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e demonstra entusiasmo em 
defesa da educação domiciliar. 

 



Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Comunga e 
parabeniza o discurso da deputada. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Informa que 
apesar de ter sido vereador em Florianópolis, diz 
que nasceu em São José, parabenizando a cidade 
pelo aniversário de fundação, na presente data, 
com muita alegria. 

 Tece comentários a respeito do transporte 
alternativo por aplicativos, criticando as 
tentativas através de lei da regularidade da 
atividade. Entende que temos usuários satisfeitos 
com o serviço, de outro lado temos trabalhadores 
que estão com vontade e exercendo o direito de 
trabalhar. Portanto, questiona de onde vem a 
necessidade para regulamentação dos mesmos. 
Destaca que se cria no Brasil regulamentações 
esdrúxulas e restritivas, que ninguém consegue 
cumprir. Menciona que uma lei que foi produzida 
dentro do Sindicato de Taxistas de São Paulo, a 
Lei n. 13.640, foi aprovada no Congresso Nacional, 
sendo que a mesma transfere aos municípios a 
competência de legislar sobre este tipo de 
transporte. Cita que em Florianópolis já houve 
várias tentativas na Câmara de Vereadores, para 
votação de leis para inviabilizar os aplicativos, 
não deu certo e as mesmas foram arquivadas. 
Entretanto, comunica que a ameaça à liberdade 
continua presente. Anuncia que, por este motivo, 
está lançando o Mapa do Atraso, que vai apontar as 
cidades onde estes projetos de lei estão em 
tramitação, desta forma os usuários do Uber e 
outros aplicativos podem acompanhar o trâmite da 
questão. Registra enquete apontando que 87% dos 
cidadãos de Florianópolis são contra a 
regulamentação do transporte por aplicativo. 
Finaliza, ressaltando que o preço da liberdade é a 
eterna vigilância, por isso, através do lançamento 
do Mapa do Atraso a população se manterá alerta 
contra a liberdade de escolha. 

 
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela defesa da questão, e 



diz que a sua bandeira, a sua pauta é também no 
sentido da não regulamentação do Uber e outros 
aplicativos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Inicia 

agradecendo e saudando o prefeito de Guarujá do 
Sul. 

Dá continuidade ao tema, e comenta o desleixo 
e o modo de agir antiquado de alguns taxistas, e 
enaltece o uso da tecnologia e aplicativos de 
motoristas que favoreçam a população. 

Cita que algumas empresas de taxi adquiriram 
vários alvarás através da política e de forma não 
transparente, e também fala que algumas destas 
empresas exploram o motorista e o usuário do taxi.  

Finaliza este assunto, reforçando que deve ser 
estimulado o uso da tecnologia em serviços de 
mobilidade urbana para beneficiar a população, 
citando novamente e aprovando o uso do serviço 
Uber, que também é uma oportunidade de trabalho 
para muitos.  

Comenta, ainda, sobre a reunião em Chapecó, 
cuja pauta era obras estaduais. Afirma compreender 
a crítica de alguns municípios sobre a carência de 
obras em geral.  Relata de forma resumida sobre os 
projetos apresentados e assuntos discutidos na 
reunião, acatando algumas críticas de pessoas que 
consideravam prioritário o aeroporto de Chapecó, 
além de outras demandas regionais que não estavam 
elencadas, mas que são importantes.   

Finalmente, critica e lamenta a precariedade 
de várias rodovias que, de acordo com o deputado, 
são muito importantes para a economia do estado. 
Neste sentido, apresenta fotos para ilustrar a sua 
fala, solicitando que o Deinfra tome conhecimento 
da situação, pois, com as chuvas, mais rodovias 
ficarão prejudicadas.  

Informa que o secretário da Infraestrutura 
esteve no gabinete da vice-Presidência, quando 
vários assuntos foram apresentados, e explicou que 
ainda está conhecendo a infraestrutura do estado, 
pois demanda algum tempo. [Taquígrafa: Sara]   

  



 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 
havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Taquígrafa: Sara][Revisão: Coordenadora Sara] 

 


